Paskutiniame „Alytaus naujienų“ numeryje klausėme, kaip alytiškiai vertina 425-ąjį Miesto gimtadienį 
ir vykusius renginius. Šiandien – dar viena nuomonė. Ja dalinasi vilnietis jaunimo subkultūrų žinovas.     
Alternatyvus miesto gimtadienis – skaradienis
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Sėdėdamas vienoje Rotušės aikštės kavinių ir stebėdamas pirmyn atgal kursuojančius spalvingus įvairių subkultūrų atstovus, prisiminiau vieno alytiškio pasakojimus apie "kitokio plauko" žmonių diskriminaciją Dzūkijos sostinės gatvėse. Anot jo, priežastimi sumušti žmogų gali būti per daug nutrinti džinsai ar auskaras nosyje. Tačiau miesto šventės metu pankai ir metalistai galėjo džiaugtis bent jau laikina ramybe. Panašu, kad alternatyvinės kultūros festivalis "Skara" tapo ne tik muzikiniu, bet ir šviečiamuoju renginiu, skatinančiu toleranciją ir pagarbą kitaip atrodančiam ir mąstančiam.

Miesto svečių – šimtai
Tuo tarpu, kai didžiojoje scenoje muzikologas Viktoras Gerulaitis pristatinėjo rimtosios muzikos atlikėjus, taip vadinamame Dzūkų kiemelyje alytiškiai ir keli šimtai atvykėlių iš Vilniaus, Kauno, Utenos, Druskininkų, Kaišiadorių bei kitų miestų plojo "nerimtosios" muzikos grupėms. Ypač smagu buvo matyti ne tik įprastinę tokių renginių publiką, bet ir vyresnius žmones su vaikais. Jaukioje medžių ir pastatų  apsuptyje stovėjo scena, papuošta ...šienu, sušvelninusiu geležines konstrukcijas.

Alytaus prisiminimai...
Renginio vieta sukėlė daug prisiminimų: netoliese "kurortas" ir Dailidė, kur su pusbroliais kariaudavom su dilgėlėmis ir įsivaizduojamais priešais, pro čia su seneliu "tačke" veždavome bulves iš turgaus, vienintelis to meto univermagas "Nemunas" (pagrindinės miesto gatvės virsmas prekybos centrų alėja atrodo nykiai), kino teatras "Dainava", kur žiūrėjom "Sidabrinę kulką" arba "Taika" su "Lese", čia gyveno ir teta, visada turėdavusi amerikietiškų "kramtoškių".

Debiutavo savo mieste
Dieninėje dalyje grojo jaunos grupės. Pirmą kartą didelėje scenoje pasirodžiusios Vilniaus grupės "Pendelis" vokalistas Paulius ypač jaudinosi, kad reikėjo pasirodyti gimtajame mieste savo tėvams ir pažįstamiems. Nepaisant to, grupės dainos apie futbolą buvo sutiktos plojimais. Vilniečiai "Va Taip Vat" pirmą kartą pasirodė be jų gretas palikusio realybės šou "Dangus" dalyvio Nato, tačiau naujasis vokalistas Karolis, daugelio nuomone, suteikė grupei dar daugiau energijos ir pasitikėjimo. Kitos grupės („Dantim į Sieną“ ir „Saint Oil Sand“) taip pat susilaukė šilto palaikymo.

„Afro-Band“ – pakartot!
Antroji "Skaros" dalis prasidėjo nuo egzotiško "Afro-Band" pasirodymo. Šiame kolektyve muzikuoja keturi juodaodžiai iš Afrikos: Liberijos, Nigerijos ir Togo. Anot jų vadybininko Mathieu Vattano, dalyvavimas šios grupės veikloje padeda vaikinams greičiau integruotis į vietinį gyvenimą ir skatina valstybę greičiau suteikti jiems oficialų statusą, nes kol kas dauguma jų tebegyvena Pabradės Užsieniečių registracijos centre. Pasirodymo pradžioje muzikantus kiek išgąsdino tarp futbolo ir muzikos gerbėjų kilusios peštynės, tačiau pabaigoje publika šaukė "Pakartot!"

„Iva-Novą“ šildė „Spički“

Po afrikiečių scenoje kartu su lietumi pasirodė "Liberte", groję savotišką viduramžių muziką su lietuviško folkloro motyvais. Deja, dėl stipraus lietaus dauguma žiūrovų išsislapstė po pakampius, todėl muzikantai grojo kone tuščiai erdvei. Festivalio organizatorius atliko apklausą, ar perkelti koncertą po stogu, ar šėlti lietuje - tai bent demokratija! Publika pasirinko antrąjį variantą ir tarsi įrodydami tai, susirinko prie scenos, kur pasirodymui ruošėsi Vilniaus rusakalbiai "Spički". Jie be vargo sugebėjo uždegti susirinkusius šokiams. Dauguma kartu dainavo žinomus priedainius. "Spički" grojo tol, kol į sceną pakilo pagrindinės renginio žvaigždės. "Iva-Nova" iš Sankt Peterburgo nuoširdumu ir profesionalumu pavergė ištikimiausius žiūrovus, šildė juos rusišku folkloru, sumaišytu su rokenrolu. Šiais akordais alternatyvus miesto gimtadienis – skaradienis atsisveikino iki kitų metų. 
Povilo Jarmalkovičiaus, 

Elizos Lozovskos nuotr.: 

Į pirmąjį „folk-off“ muzikos festivalį „Skara“ į Alytų suvažiavo per 50 atlikėjų iš Lietuvos ir užsienio. Paskui juos 
į Dzūkijos sostinę atvyko keli šimtai gerbėjų iš Vilniaus, Kauno, Utenos, Druskininkų, Kaišiadorių ir kitų miestų.
Pirmą kartą Lietuvoje koncertavusios „Iva-Nova“ merginos, muzikos eksperto Dovydo Bluvšteino nuomone, „netrukus gali tapti pagrindiniu rusiško roko eksportu į Vakarus“ (www.gramofonas.lt).
Fotografų manymu, „Skaros“ festivalis buvo vienas spalvingiausių mieste kada nors vykusių renginių...
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